
GRAVURI SI VEDERI DE LA CETATEA ALBĂ ' 

ŞI 

CÂTEVA CONSIDERAŢIUNI ISTORICO-ARHEOLOGICE ASUPRA CETĂŢILOR 
MOLDOVENEŞTI 

--0 --

Situaţia geografică şi împrejurările istorice 
ce au condiţionat desvoltarea vieţii politice 
şi mil itare a Moldovei in sec. XV şi XVI, 
au adus cu sine nu numai ca această ţară 
să aibă un număr mai mare de cetăţi decât 
Ţara Românească, dar şi ca ea să şi le fi 
putut menţine mai multă vreme în funcţiune. 

Astfel , pe când cetăţile mai de seamă ale 
Ţ12rii Româneşti, acele de la Dunăre -Giur
giu!, Nicopolea-Mică (Turnul) şi Severinul
cădeau definitiv în mânile Turcilor, numeroa
sele cetăţi ale Moldovei, ce apărau ţara de 
toate p ărţi le, se menţineau încă în toată pu
terea lor, şi anume : de către apus Neam
ţu l ,  de către miază- noapte Ţeţina şi Suceava, 
de cătr"' răsărit Hotinul ,  Soroca , Ori)eiul şi Ti
gl)in ea, iar de către miază-zi Crăciuna, Ci)ilia 
şi Cetatea Albă. 

Ci)iar şi după ce aceste două din urmă 
- frumoasa cetate de la limanul Nistrului 
şi vestita cetate de la gura de nord a Du
nării  -- ajunseră sub stăpânirea turcească 
( 1 484) , toate celelalte îşi 'conservară încă , 
multă vreme, rolul lor strategic, prin o per
manentă funcţionare. Cea dintâiu care se 
perdu fu Tigi)inea, din care Soliman cel 
Mare făcu Benderul turcesc ( 1 538) , ce avu 
să joace un rol atât de însemnat in istoria 

1) Pe vremea lui Cantemir, din vecl)ia cetate a 
Orl)eiului nu se mai vedeau decât «nişte urme . . .  pe 
malul apusean al lacului (Orl)eiu), in m ij locul pădu
rilor celor dese». Din potrivă, Soroca se menţinea 
foarte bine - căci iată ce zice acelaş istoriograf 

Buletinul (omisiunii Monumentelor Istorice. 

militară a Turciei până la începutul secolului 
trecut. Ei urmară : Crăciuna de la i)otarul 
Ţerii Româneşti, Cetatea Nouă de la Roman 
şi Ţeţina de lângă Cernăuţi, tustrele anii)i
late, ca să zicem aşa, prin neîntrebuinţare 
şi deci prin părăsire. Intâia - după ce lup
tele dintre ambele ţeri surori încetară (cu 
venirea în domnie a lui  Petru Rareş) , a 
doua - când nu  mai avu raţiune strate
gică de a fi menţinută (în timpul domniei 
lui Petru Rareş) , a treia - când luptele cu 
Polonii pentru Pocuţia se înci)eiară (cu per
derea domniei lu i  Petru Rareş). 

Celelalte însă rămaseră străji puternice 
ţerii şi domniei în tot cursul sec. XVI şi 
XVII. Intâiele cari căzură fură cetăţile de la 
Nistru , puse în calea Tătarilor şi a Cazacilor, 
Ori)eiul şi Soroca 1 ) , când toiul năvălirilor 
acestora conteni. Lor urmară, mai târziu, 
cetăţile moldovene propriu zise, de din
coace de Prut, Suceava şi Neamţul ,  cari 
se istoviră pe măsură ce se istovi şi pu
terea armată a ţerii ş i  cari fură definitiv pă
răsite atunci când această putere se stinse -
odată cu întronarea domniei fanariote. 

Ultima cetate moldovenească rămasă în 
funcţiune fu acea a Hotinului ,  care, după 
ce ne servi mai int�i u nouă împotriva Le-

despre ea : aSoroca e mică, dar foarte tare. 1\re un 
mur in patru ungl) iuri, foarte tare şi  apărat de tur
nuri foarte inalte, zidi t cu bicasie, de cari sunt pline 
dealurile de primprejur». Descrierea Moldaviei, ed, 
Academiei Române, Bucureşti 1875, 15- 1 6. 
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şilor, Tătarilor şi Cazaci lor, în !'ee. XV şi 
XVI, apoi Turcilor împotriva Polonilor in sec. 
XVII, avu , în tot cursul sec. XVI I I ,  un in
semnat rol mi litar în războaele dintre Ruşi 
şi Turci , ocupată fi ind succesiv când' de uni i ,  
când de alţii. Ea fu perdută de drept 
căci de fapt era perdută încă de la 1 7 1 3 -
odată cu ţara de peste Prut. 

Cum vedem deci, rol u l  mi l itar a l  cetăţilor 
moldovene se menţine de-alungu l  a patru 
veacuri - de la întemeierea Principatu lui 
până la inceputul sec. XIX. I storia acestor 
cetăţi cuprinde pagini destul de imt:ortante 
şi frumoase spre a atrage luarea aminte 
asupra lor a istoricilor şi ari)eologi lor ci)e
maţi a le reconstitui trl:cutul şi n le cerceta 
urmele - operă făcută, până acum, otât din 
punct de vedere istoric cât şi ari)eol ngic ,  
numai în parte. Căci , afară de Cetatea Albă 
şi de Ci)ilia, care-şi  au publ icRtă istoria lor 1 ) , 

şi afară de Suceava, care a fost explorată 
şi studiată ari)eologiceşte 2) , toate celelalte 
zac u itate în pagini de cronici şi documente 
şi îngropate sub pământ. Ceia ce s'a lucrat 
pentru cunoaşterea originei, trecutului şi în
tocmirii lor e aşa de puţin, în cât se poate 
cuprinde în câteva pagini. 

Cel dintâiu istoric preocupat de ong1na 
cetăţilor noastre a fost Miron Costin, care , 
în Cartea pentru descălecatul dintâiu 3) şi în 
Cronica sa polonă 4) , consacră cap itole spe
ciale acestei cestiuni. După dânsul , unele -
cele mai multe - ar fi zidite de Daci şi, pe 
urma lor, de Romani (Cetatea Albii ,  Tigi)i
nea, Hotinul , Suceava şi Neamţul), altele de 
Greci, adecă de Bizantini (Tatarbunar) 5) , al
tele ,  în fine, de Domnii noştri (Soroca). Despre 

1) N. Iorga, Studii istorice asupra Chiliei şi Cetăţii 
1\lbe, ed. Academiei Române, Bucureşti 1899. 

') K. 1\. Romstorfer, Das alte Fiirstenscl)loss in 
Suczawa, Cernăuţi 1 902 (raportul săpăturilor făcute 
intre 1 895 - 1 901 ) ,  apoi, sub acelaş titlu, raportul să 
păturilor făcute in 1 902 (Cernăuţi 1 903) şi al celor 
făcute in 1 903 (Cernăuţi 1 904). 

3) Ed. Kogălniceanu, Cronicele României, 1, 23- 5. 

4) Ed. 1. Bogdan, Cronice inedite atingătoare de 
Istoria Românilor, Bucureşti 1 895, 200- 1 .  

') «O cetate pustie, îmi pare să fie pe Kogălnic, 
in Bugeac», pe care cronicarul o identifică cu vecl)iul 

eoptolin (Turris Neoptolemi). - Pentru ea, v. Z. Ar
bure, Dicţionarul geografic al Basarabiei, 209 . 

6) «Mai sus de Galaţi». Vecl)iul castru roman «Ca-

Ci)ilia el ştia, după «geografiile ceste de 
acum de curând ... >> «În cari se află şi isto
riile Ţarigradului'' •  că ar fi zidită de Gena
vezi ,  când aceştia luară în stăpânire, ca ză
log, «Crâm ul şi această parte de loc : un
gl) iu l  Mării Negre, cu sci)el c l e  lor,  1 1 nde este 
acum Bugiacul >> .  Despre celelalte «Că rora le  
stau năruitu rile, cât de abia sen 1nc le se cu
nosC>> (Gi)ergi)ina ( ) ,  C r<kiuna şi Roman -
Smeredova), nu putea da nici o lămuri re. Ase
menea despre cetăţile mai ver i)i ,  de  pnmânt, 
de !a Baia ') ,  Siret b) şi Bârlad 9} , a căror 
existenţă nici măcar o bănuia. -«!nsă, la toate 
cetăţile aceste (dace, romane, bizanti ne şi 
genoveze) - Rdaugă Mi ron Costin - pân 
zele (zi du rile) de al doilea rând de Domnii 
(noştri) sunt adaose. căci cele mai veci) i ,  cele 
mai mici sunt, şi  ca nişte castele, Rdccă tur
nuri au fost tocmite>> 10) . 

Păreri le ace.:; tea, curente printre cărt urarii 
timpulu i - stăpânirea genoveză în Ci) ilia se 
pomeneşte şi intr'o scrisoare politică a lu i  Pe
triceicu-Vodă din 1 673, în care se zice : am 
aflat din străbunii noştri (sic) că şi în Mol
dova sunt câteva cetăţi întemeiate şi zid ite 
de Republica genoveză 1 1) - au fost adoptate 
de Eustratie Logofătul 12) , de Nicolae Cos
tin 1 3) şi de Dimitrie Cantemir, care, pentru 
originea romană a cetăţilor moldoven e ,  a
daogă ,  ca argument, şi «modul structur i i  zi
durilor la cele mai multe cetăţi, care nu 
seamănă decât a ari)itectură romană>> 1.J ) .  

In jurul aceloraş păreri s'au învârtit, in 
urmă, mai toţi istoricii şi scriitorii noştri din 
secolul trecut. 

In opoziţie cu aceste vagi cunoştinţ e ale 
veci)ilor noştri cronicari şi istorici, pose dăm 
azi cunoştinţe mult  mai sigure cu privi r e  la 

put Bovis». Relaţiuni -preţioase în  Marele di cţionar 
geografic al României, fii, 507-8. 

') Articolul meu din acest Buletin, an Il (1 909), 

63 : 1\nticl)ităţile dela Baia. 
') K. A. Romstorfer, Sere ti) als Fundort arc l)ăo

logiscl)er Gegenstiinde (Mitteilungen der k.k. Ze ntral 
Kommission din Viena pe 1 891)  şi cap. Bildende K unst 
in  voi. Bukowina din opera Die osterreicl)iscl)-un ga
riscl)e Monarcl)ie in Wort und Bild, Viena 1899. 

') Descrierea Moldaviei, 12 .  
10) Miron Costin. Il . ce. 
1 1) N. Iorga, Studii şi Documente, IX, 1 50. 

") La Kogălniceanu, Cronicele României ,  1, 379. 

13) Idem, ibidem, 69 - 70 şi 52 . 

14) Cantemir, op. cit., 22. 
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ongmea cetăţi lor moldoveneşti, dacă bine 
înţeles vom lăsa la oparte presupusa lor 
origine daca-romană, care nu poate şi nu 
va putea fi, credem, nici odată întemeiată 
pe ceva pozitiv, de cât doar pe unicul ar
gument, fi resc de altmintrelea, că noile a
şezări ale întocmirilor din sec. XIV s'au 

Aşa Cetatea Albă şi Cbilia vin de la stră
vecbile castele bizantine (Maurokastron şi Ly
kostomion) şi de Ia prefacerea ce ele suferiră 
sub stăpânirea genoveză (Moncastro şi Li
costomo) 1) ; Hotinul şi Ţeţina de la Polonii 
lu i  Cazimir cel Mare. din vremea când a
cesta luă în stăpânire teritoriile din nord-estul 

..-;_.· 

Cî-t�-J�� 

� 
1 .  Planul Cetăţii .Albe. 

făcut pe temeiul ,  pe une locuri poate cbiar 
în directă legătură cu vecbile aşezări daca
romane, terenurile prielnice de la natură 
pentru asemenea aşezări rămâind aceleaşi. 

') N. Iorga, Cl)ilia şi Cetatea .Albă, cap. II şi III. 
2) R. Kaindl, Gesc]Jic]Jte der Bukowina, Il (Cernăuţi 

1 903) , 1 0 - 1 1 . - Iorga. Neamul românesc in Basarabia, 

Moldovei ( 1 340 -- 1 370) 2) ; Neamţul de la co
lonia săsească ce în prima jumătate a sec. XIV 
puse început târgului de la care cetatea şi-a 
primit numele 3) ; Suceava de la Iurg Ko-

Bucureşti 1 906, 30 - Cf. ş i  l .  Ni stor, Die moldauscl)en 
.Anspri.icl)e auf Pokutien, Wien 1 9 1 0. 26 - 2 7 .  

3 )  N. Iorga, Gescl)icl)te des rumăniscl)en Wolkes, 
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riatovici ( 1 373- 1 375) sau de la Petru Muşat 
( 1 375- 1 39 1 )  ori cl)iar de la amândoi îm

e_reună 1) ; Cetatea Nou ă - numită aşa în o
poziţie cu cetăţile moldovene ceva mai vecl)i : 
Suceava şi Neamţul - de la Roman Vodă 
( 1 39 1 - 1 393), descălecătorul  târgului  cu ace
laş nume 2) ; Orl)eiul  şi Soroca de la Ştefan 
cel Mare 3) ; în sfărşit, Crăciuna, luată de la 
Ţara Românească, de acelaş mare Domnitor, 
în timpul l uptelor dintre Basarab cel Tânăr 
şi  Vlad Vodă Călugărul 4) . 

Ce priveşte trecutul şi întocmirea acestor 
cetăţi, rămâne, pentru cele mai multe din ele, 
să se cerceteze de aci inainte, căci ceia ce 
s'a făcut până acum în această direcţie, pe 
lângă că e puţin, mai e şi ne coordonat. 

1\stfel, despre Crăciuna, afară de faptul 
că a fost clădită la 1 481  de Basarab cel Tâ
năr 5) (pe urmele, cred, ale unui Kreuzburg 
teuton din aceste părţi, de unde şi numele 
de Crăciuna n ) , că a fost cucerită pentru 
Moldova de Ştefan cel Mare la 1 482 7) , că 

2. Cetatea Albă, după o acuarelă de pe la 1 790. 

16 1  sq. - Nu e locul a aminti şi discuta aci părerile 
emise cu privire la originea cetăţii Neamţului. Un 
lucru totuşi e necesar a fi relevat : mirarea că se 
mai crede in originea ei teutonică, ştiut fiind că 
Cavalerii teutoni (ordin religios, nu însă şi specific 
naţional), nu au ajuns dincoace de Carpaţi în re
giuni atât de nordice. Cu atât mai puţin deci 
au putut ridica ei  cetăţi mai sus, în Bucovina 
bunăoară, ca acea de pe vârful Ţeţinei, cum 
cred unii. 

') K. A. Romstorfer, Cetatea Sucevii, ed. Aca
demiei Române, Bucureşti 1 913, notiţa mea istorică. 

') Kogălniceanu, Cronicele României, 1, 134 n. 
') N. Iorga, Istoria armatei, 1, 135. - Orl)eiul e mult 

antezior Sorocii, care a fost zidită către sfârşitul 
domniei lui Ştefan, ce şi-a avut aci pârcălab pe 
Coste (1. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, 
tabla). Documentar, existenţa cetăţii se confirmă 
numai după moartea lui Ştefan, la 1 51 2  (Doc. Hur-

muzaki. I l  - 3, 699). Dar faptul că marele Domn 
şi-a avut aci un pârcălab şi că tradiţia îi atribue 
lui zidirea cetăţii (Arbure, Basarabia în secolul XIX, 
Bucureşti 1899, 293), arată neindoios că lui se dato
reşte. Miron Costin (Il. ce.) o atribue unui «Petru
Vodă», care, întru cât cetatea exista pe vremea lui 
Ştefan cel Mare, ar trebui să fie Petru Muşat. Pro
babil însă că ştirea se referă la Petru Rareş, care 
a lucrat la Soroca. (Doc. Hurmuzaki, XV - 1 ,  432). 

') A. Lapedatu, Vlad-Vodă Călugărul, Bucureşti 
1 903, 37-8. - N. Iorga, Istoria lui Ştefan cel Mare, 
Bucureşti 1906, 1 99. 

') N.  Iorga, Doc. Hurmuzaki, XV -2, tabla. 
') Pentru un burg teuton în părţile Buzăului, \ .  

R. Rosetti, Ungurii ş i  episcopiile catolice în Moldova, 
în Analele Academiei Române, XXVII, mem. secţ. ist. , 

1-263, iar pentru un sci)it Crăciuna (în Putna), Convor
-bi·l'i iterare; 1912, ne. 13e Iunie, 605. 

7) Mai sus, nota 4. 
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a fost comandată şi administrată, în rând 
cu celelalte cetăţi moldoveneşti, de pârcă
labi 1) şi că, probabil, a fost părăsită odată 
cu încetarea luptelor dintre cele două ţeri 
surori, nu mai ştim nimic. Nu cunoaştem, 
sigur, nici măcar locul unde a fost 2). Va 
trebu i  deci căutată, găsită, desgropată şi cer
tată, pentru ca prin rezultatele ce ni le va 
da o asemenea cercetare arl)eologică să com
pletăm puţinele date istorice ce avem asupră-i. 

Ceva mai bine stăm cu Cetatea Nouă (Sme-

Ungaria, despre care era de apărare ţerii, 
a fost distrusă, după 1 526, în timpul deci a 
lu i  Petru Rareş, pe care Cantemir il arată 
cl)iar dărâmător al ei 7). Dar nici locul unde 
a fost această cetate nu e bine cunoscut. 
După cronicari, ea ar fi fost în marginea 
Moldovei,  în a cărei albie s'ar fi şi năruit 8) . 
Vor trebui deci întreprinse şi aci cercetări ar
l)eologice, ca şi la Crăciuna. 

Mult mai bine stăm cu Neamţul, al cărui 
îndelung rol strategic e bine cunoscut celor 

3. Cetatea Albă : vedere izolată a castelului. 

redova) de la Roman, despre care ştim că 
a fost clădită, din pământ şi lemn, de Roman 
Vodă, descălecătorul oraşului 3) , că a fost 
arsă şi nimicită de Matei Corvin la 1 467 4) , 
că a fost refăcută din piatră la 1 483 de 
Ştefan cel Mare 5) , că a fost comandată şi 
administrată de o serie întreagă de pârcă
labi 6) , că a fost părăsită atunci când n'a mai 
avut nici un rol strategic, adecă după ce 

') 1 .  Bogdan, Cronice inedite, 58, şi Documentele 
lui Ştefan cel Mare , ll ,  314.  

2 )  A. Lapedatu, Vlad-Vodă Călugărul, 24 n. 3 şi Ma
rele dicţionar geografic al României, ll, 751 . - Cf. 
Sulzer,Gescl)icl)te des transalpiniscl)en Daciens, 1, 394. 

') Mai sus, pag, 60, nota 2.  

') N. Iorga, Gescl)icl)tedes rumăniscl)en Volkes, 1, 

ce se ocupă cu cercetările istorice. Istoria 
cetăţii aşteaptă însă să fie făcută, căci ceia 
ce a publicat sub acest titlu răposatul A.ri). 
Narcis Creţulescu e confus, eronat şi fan
tastic. Scrierea lu i  9) nu poate fi de mult 
folos viitoru lu i  istoric al Neamţului, care va 
trebui să se adreseze direct izvoarelor, cro
nicelor şi documentelor, cum,  în sci)imb, 
va putea fi ari)eologului scrierea d-lui K. 1\. 

1 60 - 1 ,  şi Istoria armatei, 1, 1 26 şi 1 73. 

') 1. Bogdan, Cronice inedite, 58. 
') Cf. lista boerilor moldoveni publicată de d. 

Gl). Gl)ibănescu in Uricar, vol . XVIII. 
') Cantemir, Descrierea Moldaviei, 1 1 .  

') Cronicele României, 1 ,  1 34 n., 1 67 ş i  379. 

') Istoria cetăţii Neamţu, scl)iţă pe scurt, Bucu-
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Romstorfer 1), pe lângă care răposatul profe
sor din Suceava J. Fleicl)er a adaos o no
tiţă istorică, utilizată, întreagă, de Narcis Cre
ţulescu. Aşa dar pentru Neamţu, atât isto
ricul cât şi arl)eologul se vor găsi în medlul 
cel mai bogat, mai prielnic şi mai ademenitor 
pentru cercetările lor 2). 

In sfârşit, cât se poate de bine stăm cu 
cunoştinţele noastre asupra cetăţii de la Su
ceava, pe care a desgropat-o ş i  a studiat-o 
in  toate amănuntele d-1 Arl). Romstorfer, 
care, in anii din urmă ai l ucrărilor sale de 
explorare, a publicat, cum am arătat, trei 
rapoarte 3) , iar acum de curând a dat, în 

cercetărilor şi studiilor sale arl)eologice 4) . 

Această publicaţie -pe lângă care cel ce scrie 
paginele de faţă a tipărit o scurtă notiţă isto
rică cu privire la trecutul specific al cetăţii -
va servi de sigur ca model viitoarelor lucrări 
similare. 

Ceeace s'a făcut pentru Suceava, va trebui  
să se facă pentru Neamţu , pentru Cetatea 
Nouă de la Roman, pentru Crăciuna şi pentru 
Cl)ilia vecl)e, bizantină , genoveză şi româ
nească, din ostrovu l  D unării . - Zic numai 
pentru aceste, pentru că celelalte cetăţi ale 
noastre se găsesc în pământ strein, unde n u  

4. Cetatea Albă : vedere a laturilor d e  nord ş i  d e  est. 

editura Academiei Române, o mare lucrare 
de total, in care expune, in mod competent 
şi conştiincios, cu p reţioase şi frumoase do
cumente (desemne şi fotografii), de cel mai 
mare interes pentru întocmirea constructivă 
şi tel)nică a cetăţi i ,  rezultatnl amănunţit al 

reşti 1 905 (extras din revista «România Militară»). 
') Sci)loss Neamţu und einige Klosteranlagen in 

seiner Umgebung, Cernăuţi 1 899. 

') Ca vederi mai vec]Ji ale cetăţii sunt de remarcat: 
1 .  O litografie a lui Asaki de'a 1 833, înci)ipuind ce
tatea in timpul lui Ştefan cel Mare: La mere d'Etienne 
le Grand refuse a son fils l 'entree de la forteresse 
de Neamtzo en 1 484. Cf. Descrierea a două cadre din 

putem întreprinde direct cercetări arl)eolo
gice, trebuind să ne  mulţumim cu ceea ce 
ne au dat şi ne vor da in această privinţă 
vecinii şi cu ceea ce vom putea obţine, in
direct, noi. 

Aşa fi ind, interesul nostru ştiinţific tre-

istoria Moldov ei, laşi 1 833 ( Reprodusă şi in scrierea 
Cetatea Sucevii. ed. Academiei Române, 1 03). -2. O 
stampă în Aibumul lui Bouquet (reprodusă şi in Semă
nătorul, V, No. 20) .  - 3. O altă stampă in Calendarul 
lui Kogălniceanu pe 1 845 (deasemenea reprodusă 
in Semănătorul, V, No. 21 ). 

' )  Mai sus, pag 58, nota 2. 

•) Titlul, mai sus, pag 60, nota 1 .  
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bue să se indrepteze şi asupra acestor 
cetăţi perdute - cele mai puternice şi fru
moase ale vecbei Moldove - atât în direcţie 
istorică cât şi 'n direcţie arl)eologică. Va trebui 
să se facă, în primul loc, ceea ce d-1 Iorga 
a făcut pentru Cl)i lia şi Cetatea Albă - mo
nografii temeinice pentru Tigl)inea, pentru 
Orl)eiu, pentru Soroca şi pentru Hotin. Va 
trebui apoi să se strângă şi să se publice 
mate rial ajutător pentru vutoarele cerce
tări arl)eologice - planuri, fotografu, de
senuri şi descrieri. 

Lucrarea dintâiu e mai uşoară, întrucât 

date de d- 1  Z. C. Arbure în scrierea sa 
«Basarabia în sec. XIX» 2) ; o vedere a Cl)i
Iiei - după Kleemann 3) · · - dată de d-1 N. 
Iorga în cunoscuta sa monografie asupra 
«CI)iliei şi Cetăţii Albe», în care se regăsesc 
vederile şi inscripţiile menţionate deja  la Ar
bure pentru Cetatea Albă 4) ; descrieri dela 
Hotin şi Soroca, cu vederi noi dela această 
din urmă cetate, cum şi dela Cetatea 1\lbă, 
date de acelaş in cartea sa «Neamul româ
nesc în Basarabia» 5) ; inscripţiile dela Cetatea 
Albă - după publicaţiile ruseşti 6) - cu un 
plan al cetăţii - după E. von Stern 7) - şi 

5. Cetatea Albă : vedere a laturei de nord. 

materialul ne e accesibil, fi ind în ţară ; cea 
de a doua e însă mai dificilă. întrucât ma
terialul ne e mai greu accesibil .  Totuşi, pe 
calea începută, putem m?rge înainte. De  aceia, 
e bine să ştim în ce constă acest început : 
câteva vederi şi inscripţii-după Batjuscow 1) 
- dela Hotin şi Cetatea Albă, cu o descriere 
după vecl)i amintiri, a acesteia din urmă, 

1 )  Basarabia (ruseşte). 
') Ed. Academiei Române, Bucureşti 1 899, 264, 270, 

272 - 3, 288- 9, 4 1 6 - 7. 
') P. 257.- Cf. Reisen von Wien ilber Belgrad bis 

Kilianova (1 768- 70), Leipzig 1 773. 
') Pp. 98, 258, 266. 
') Bucureşti 1 906, 26 -31, 75- 76, 77, 79, 148, 150, 

152. - O vedere a cetăţii Soroca, litografie făcută 
de artistul Bassoti în 1832, se află în Muzeul So
cietăţii istorice şi arl)eologice din Odesa. Cf. Obiec-

cu relaţiuni asupra vecl)i lor stampe repre
zentând cetatea, date de d-1 1. Bogdan în me
moriul său din Analele Academiei : «Inscrip
ţiile dela Cetatea Albă şi stăpânirea Moldo
vei asupra ei»8) ; o serie de splendide vederi 
din care unele publicate mai înainte în «Se
mănătorul» 9) - şi frumoase desemnuri dela 
Hotin, date de d-1 dr. C. I .  Istrati în memo-

tele Muzeului din Odesa, in Revista pentru istorie, 
arlJeOlogie şi filologie, VII, 239. 

6) Datorite lui Murzakevic, Kocubinskij şi von 
Stern, publicate în Memoriile Soc. ist. şi ari). din Odesa 
(Zapiski), vol. XV şi XXIII. Cf. I .  Bogdan, Inscrip
ţiile dela Cetatea Albă, 1 - 2 şi 25. 

' J  Zapiski, XXIII : Despre ultimele săpături dela Ak
kerman (ap. Bogdan, op. cit., 25). 

8) Analele Academiei Române, mem. cit., XXX. 
") Semănătorul, V, No. 30, 31 şi 32. 
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riul său «Despre cetatea Hotinului» 1) ; în 
fine câteva noi vederi dela Cetatea 1\lbă, cu  
o scurtă descriere a e i ,  dată de  d-1 N .  Du
năreanu în Calendarul «Minerva» 2). 

l\ceasta e tot. Căci Ruşii ,  afară de Orl)eiu 
şi Cetatea 1\lbă, n'au întreprins cercetări şi 
studii istorico-arl)eologice la nici o altă ve
cl)e cetate moldovenească din câte se a flă 
azi sub stăpânirea lor. Rezultatele cercetărilor 
de la Orl)eiu şi de la l\kkermann s'au pu
blicat în Memoriile Societăţii imperiale de 
istorie şi arl)eologie din Odesa3). Ele constau ,  
pentru Cetatea l\lbă, mai  ales din material 
epigrafic, care a fost reprodus şi comentat, 

material arl)eologic şi istoric cu privire la ce
tăţile moldoveneşti ale Basarabiei. Vor trebu i  
deci întreprinse cercetări pentru căutarea şi 
publicarea acestui material în reviste speciale, 
cum e şi aceasta de faţă. Inceputul îl face sub-_ 
scrisul ,  care, până a tipări istoricul cetăţii Hoti
oului ,  ce va apare poate cl)iar în anul cu
rent, dă un  mănuncl)iu de vecl)i gravuri şi 
noi fotografii cu vederi dela Cetatea 1\lbă ,  
- fotografii între cari câteva nepublicate 
încă la noi, puse la dispoziţie de d-1 N. 
Dunăreanu ,  publicist şi profesor în Tulcea. 

Pentru a putea înţelege mai bine aceste 
stampe şi fotografii, dăm aci {fig. 1 ) , împreună 

5. Cetatea lUbă : poarta cea mare . 

după cum a arătat d-1 1. Bogdan în scrierea 
sa menţionată mai sus, nu tocmai mulţumi
tor 4) , şi din un plan al cetăţii, reprodus aci. 
Descrierile ce se dau pe lângă acest plan, 
fiind in  ruseşte, n-au putut fi utilizate în acest 
articol. Din memoriul d-lui Bogdan nu par 
însă a av('!a o valoare deosebită. l\semenea 
cele pentru Orl)eiu. 

Cum vedem, până acum ,  avem prea puţin 

') 1\.nalele 1\.cademiei Române, mem_ şt., XXXIV. 
- Cf. observaţiile d-lui Iorga, în aceleaşi Anale, 
desbateri, XXXIV, 123-4_ 

') Pe 1 91 3, 1 7 - 22. 
') Zapiski, Il, articolele d-lui Stamati pentru Or

l)eiu (ap. 1\.rbure, Basarabia, 287) şi XXIII pen'ru Ce-

cu ele, planul cetăţii, ridicat şi p ublicat de 
inginerul von Stern, astfel după cum acest 
plan a fost reprodus, cu legende româneşti, 
în scrierea d-lui Bogdan «Inscripţiile de la 
Cetatea 1\lbă». Căci n urnai raportând la acest 
plan planşele şi fotografiile reproduse mai 
jos, vom putea înţelege bine întocmirea şi 
starea în care se găseşte Cetatea 1\lbă. 

1\stfel, privind cea mai vecl)e reprezentare 

tatea Albă. - Cf mai sus, pag. 63, nota 6. 
4) Acest material epigrafic - pe lângă vecl)ia in

scripţie romană de la 201 , găsită în apropiere (Ar
bure, Basarabia, 268-9 şi 288 -9)- constă din patru 
importante inscripti i  moldoveneşti şi anume : de la 
1440, 1454, 1 476 şi 1 479. 
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cunoscută a acestei cetăţi (fig. 2}, care e o 
acuarelă din 1 790, observăm, în stânga, tur
nul rotund din micul cap de pământ de la 
mijlocul laturei NV a cetăţii ,  în planul din 
fund,  ceva mai ridicat, castelul, cu cele patru 
turnuri, din dărătul laturei de N, în planul 
de mijloc, zidul ce desparte citadela de cur
tea cea mare a cetăţii, în direcţie EV, iar 
în planul din faţă zidul exterior ce înci)ide 
cetatea pe laturea de SV. 

1\lte stampe veci)i îmfăţişind cetatea pe 
la 1 838 sunt trei acuarele (din care una mare) 
datorite artistului Bassoti, proprietatea Mu-

cetatea Sucevii, astfel după cum arată d-1 
Romstorfer în noua sa scriere 4) şi astfel 
după cum spune· şi inscripţia de pe stampă, 
care, în reproducerea publicaţiei ruseşti, 
a fost omisă, dându-se numai jumătate din 
desemn. 

Trecând acum la fotografii ,  avem maţ în
tâiu : o vedere izolată a castelului (fig. 3) , în 
care se reprezintă la stânga turnul NV, la 
mijloc turnul SV, iar la dreapta turnul SE, 
precum şi laturele de V Şi de S ale pă
tratului ce formează castelul. 

1\vem apoi două vederi ce se întregesc 

7. Cetatea Albă : vedere a laturei de nord, despre liman. 

zeului Societăţii istorice şi ari)eologice din 
Odesa, cari însă, după cât cunosc, nu s'au 
reprodus sau publicat 1) . 1\ltele nu se mai 
cunosc. Căci desemnul reprodus de Kocu
binskij in «Zapiski» XXIII, ca reprezentând 
Cetatea 1\lbă pe la jumătatea sec. al XVII 2}, 
nu este altceva de cât stampa din Cartea de 
învăţătură a lui Varlaam din 1643, dată şi 
în «Bibliografia veci)e românească» 3) , ca re
prezentând pe Sf. Ioan cel Nou, având la 
dreapta o biserică, iar la stânga o cetate. 
1\ceasta însă nu reprezintă Cetatea 1\lbă, ci 

') Revista pentru ist., ari). şi fii. VII, 239. 
') Voi. XXIll, pl. III. 

Buletinul Comisiunii M.onument.elorlstorice . 

una pe alta : întâiu (fig. 4) dând o cuprindere 
mai mare a cetăţii, a doua (fig. 5) una ceva 
mai detaliată. 1\ceste două vederi reprezintă 
castelul cu turnurile NV (la dreapta) NE (la 
m ijloc) şi SE (la stânga) , cu laturile de N 
şi E. In legătură cu castelul se văd două 
rânduri de ziduri, unul intern, mai înalt, în
cepând din turnul NE, altul extern, mai jos, 
cu creneluri, începând din turnul NV. 1\m
bele aceste ziduri, formează, după cum se 
poate observa în planul dat, laturea de N 
a cetăţii şi o parte din laturea de E, care 

') Voi. !, 143 
4) Cetatea Sucevii, 99- 100. 

Q 
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se vede, atât pentru zidul intern cât şi cel 
extern, până la  turnul  din stânga (fig. 4) , 
sub care se află poarta cea mare a cetăţii. 

Despre poarta aceasta, pe care ne-o înfăţi
şează fig. 6, iată ce scria ari)eologul rus 
(.Murzakevic) care a făcut i ntâele cercetări la 
Cetatea A.lbă : «A.cum vre-o 25 de ani (pe la 
1 869 deci) maestoasa poartă a cetăţii, turnul 
cel mare patrungi)iular, cu  ambrasurile şi 
gurile sale de foc,  era legată cu malul prin
tr'un pod de lemn, care trecea peste şanţul 
cetăţii ce înconjura întreaga ruină. Nimic 

') Zapiski, XV, ap . .Arbure, op. cit., 270. 

din toate acestea n'a rămas acum (la 1 894, 
când scria autorul) : în locul podului e un  
strat mare de bălegar. ... Nişte coloane (?) să
pate adânc în piatra de la intrarea în turn , 
atât dintr'o parte cât şi dintr'alta, arată cum 
că porţile se scoborau din sus în jos, a lune
când pe nişte burlane» 1). 

In sfârşit, fig. 7, u ltima, ne dă înfăţişarea la
turei de N a cetăţii -din marginea l imanului ,  
cu cele două turnuri mai rău conservate, 
de NV şi NE ale castelu lui. 

.ALEX. L.APEDA.TU. 
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